

További nagy lehetőségek Szeged idegenforgalmának és kulturális életének fejlődésében

A városi tanács végrehajtó bizottságának üléséről

A szegedi városi tanács végrehajtó bizottsága kedden Tombácz Imre elvtárs elnökelével az Idegenforgalmi Hivatal, valamint a népművelési csoport munkáját tárgyalta meg, s ez utóbbi keretében részletesen foglalkozott a színház terveivel és az öntevékeny művészeti csoportok helyzetével.

Intézményes és tervszerű idegenforgalmi munka

A város Idegenforgalmi Hivatala alig néhány hetes tevékenységre tekint még vissza. Jelenleg jóformán még a feladatok meghatározása a fő kérdés, Gács György elvtárs, főelőadó, a Hivatal vezetőjének beszámolójeleltes alapján ezeket a fő feladatokat határozta meg a v. b. Igen helyesen foglalták állást abban, hogy

az Idegenforgalmi Hivatalnak nemesak Szegedre, hanem a város környékére is kell gondólnia.

Éppen ezért szegedi ügynek kell tekinteni a dorozsmai szőalmalonnak — régebben lapunkban is felvetett — problémáját. A dűledező malmot restauráltatni kell és műemlékként megőrizni. Ugyanez a tennivaló a Fehértó ügyében is; meg kell találni a módját, hogy a Halgazdaság ne menjen ennek az Európa-szerte híres és értékes madárrezervátnak a rovására. Ilyen veszélyek ugyanis már jelentkeznek. A v. b. Ladányi Benedek elvtárs elnökhelyettes javaslatára ebben a szellemben foglalt állást, s ugyanakkor az ő javaslatára elhatározta, hogy

a szegedi vármaradvány restaurálásának lehetőségét is megkeresik.

Helytelen lenne — úgy foglalták állást —, ha ezt a történelmi emlékként a korábbi tervek szerint ismét vendéglő céljaira használnák fel.

Az Idegenforgalmi Hivatal munkájának egyik központi feladatként beszéltek meg a tervek szerint jövőre felújításra kerülő nagyműtű szegedi szabadtéri játékok ügyét.

Illetékes helyeken a gondolatot szívesen fogadták, de természetesen még igen sok tennivaló és kisebb-nagyobb részletkérdés jelentkezik ezen a téren. A részletes tervekről beszélni ma még korai lenne, az előkészületek azonban mind tartalmi, mindpedig pénzügyi vonatkozásban megkezdődtek. A szabadtéri játékokhoz hasonlóan, sok más egyéb és igen gazdag elgondolás szerepel az Idegenforgalmi Hivatal tervei között, így a többi között

Szegednek a SZOT segítségével tiszai üdülővárosát való kiépítése, SZOT-üdülők létesítéseivel.

A távolabbi tervek között szerepel az újszegedi turisztaszálló létrehozása stb.

A jelen feladatai között első helyen szerepel a belföldi és külföldi idegenforgalom mielőbbi fellendítése. Mihamarabb megindítják az idegenvezetői tanfolyamot, prospektusokat bocsátanak ki, s a már meghirdetett plakátpályázat legjobb művét ki nyomtatják fizetés kivételben.

A külföldi idegenforgalom terén nagy jelentőségű a testvérvárosokkal való kapcsolat,

s ezen belül pl. kölcsönös gyermeknyaraltatási akció, amelyre előreláthatóan már a jövő nyáron sor kerülhet.

Az idegenforgalmi tervek megvalósításához sok egyéb látásolag kisebb jelentőségű feladat megvalósítása is szükséges,

amelyeket igen sokoldalúan világlítottak meg a v. b. tagok a keddi ülésen. Vincze Zoltán elvtárs rendőrnagy a többi között javasolta vizübi beállítását a Körössi-féle csárdához, ehhez azonban szükséges, hogy ez a csárda a jelenlegi kultu-

rálabb körülmények között működjék. Igaz az is, amit Nagy István elvtárs, a Népfőnt elnöke mondott, hogy gondoskodni kell apróbb ajándéktárgyak vásárlási lehetőségének biztosításáról.

Végeredményben örvendek, hogy

Szeged idegenforgalmának kérdései mostmár intézményes és tervszerű feladattá válnak,

s az itt megforduló idegeneknek városismereti, kulturális és e mellett szórakozási alkalmakat is igyekszik a tanács nyújtani.

A színház művészi és politikai megerősítéséért

A másik napirendként szereplő népművelési munkának, s ezen belül a színházi terveknek a megbeszéléséhez több szakembert is meghívott a végrehajtó bizottság, köztük a népművelés régi munkáit. Részt vett a tanácskozáson a Művelődésügyi Minisztérium képviselője is, Kenyeres Ágnes elvtársnő, főosztályvezető.

E pont megbeszélésének lényege főként

a Szegedi Nemzeti Színház munkája körül csoportosult, hiszen ez kihatással van az egész város kulturális életére.

Vitára bocsátjuk a műsortervert

A színház műsortervei lényegében már elkészült, de hangoztatta a v. b., hogy ezt először megvitatásra bocsátják.

Lapunk is hozzá akar járulni ahhoz, hogy Szeged dolgozói elmondhassák véleményüket a műsortervertől.

Éppen ezért az alábbiakban közöljük az 1957—1958-as színházi évad tervét, amelyhez kérjük olvasóink hozzászólásait. Ezeket egy részt lapunkban közreadjuk, másrészt az illetékesekhez eljuttatjuk.

A tervben 5 prózai mű szerepel, mégpedig a következők: novemberre tervezik Puskin: Borisz Godunov-jának bemutatását, karácsonyra pedig Mórincz Zsigmond: „Nem élhetek muzsikaszó nélkül” című színművét. Ezenkívül szerepel a tervben Ibsen Peer Gynt-je, Shakespeare: Romeo és Júlia című tragédiája és egy új magyar mű bemutatása. Az operatervben szerepel Erkel: Hunyadi László-ja, Puccini: Manton Lescaut és Weber: Büvös Vadász című operája.

Puccini: Gianni Schicchi című egyfelvonásos vígoperájának és Bartók: Fából faragott királyfi című művének egy előadásban való műsortervezésével pedig nemcsak az utóbbi években háttérbe szorult vígopera kap újból helyet a műsorban, hanem az évek óta nélkülözött önálló balett-előadás is ezzel indulna el újból Szegeden. (Az operaelőadások egyébként ismét rendszeressé válnak majd Szegeden azáltal, hogy minden kedden és pénteken opera szerepel a műsorban, ami kb. évi 80 előadást jelent.) Az operett-tervben egy klasszikus operett, Strauss: Egy éj Velencében című műve és egy magyar klasszikus operett, Lehar: Vig özvegy-e szerepel, ezenkívül szeretnének egy aktuális tárgyú új operettet is bemutatni.

A Kamaraszínház műsortervé még nem kialakult, de mindenesetre annyi bizonyos, hogy tervezik Steinbeck: Ege-

Tari János elvtárs, művelődésügyi osztályvezető és Kerek József elvtárs, népművelési csoportvezető beszámolója is hangoztatta annak jelentőségét, hogy a színház — s főként egyes vezető tagjainak — tevékenysége milyen káros hatással volt az ellenforradalmi események idején, de az azt megelőző és követő időszakban is. Tendenciózus rendezésekkel, a jobboldali nacionalista hangulat szítását elősegítő műsorpolitikával, a színházi klikkek uralmával igen sok zűrzavar forrásává vált a színház, s egyben megromlott a belső munkamorál, s lassanként a művészi színvonal is. A végrehajtó bizottság nyilvánította, hogy igen sokat vár e téren is a színház új igazgatójától, Vaszy Vikortól, akit régebbi szegedi munkássága alapján jól ismernek a szegedi dolgozók. A színház vezetésében tett első lépések máris azt mutatják, hogy helyes módszerekkel látott hozzá a szegedi színház művészi és politikai megerősítéséhez. Az ülésen megjelent Vaszy Viktorral együtt szövegte le a v. b. azt az álláspontját:

nem fordulhat elő még egyszer, hogy a színházat jobboldali erők vegyék hatalmukba, s éppen ezért a műsortervek, az egész színház munkájának a párt harcait, a proletárdiktatúra megszilárdítását kell szolgálnia, természetesen magasszínvonalú művészi eszközökkel,

a dolgozók széles rétegei kulturális és szórakozási igényeinek messzemenő kielégítésével.

Új kamaraszínház

A Kamaraszínház ügye egyébként külön problémát jelent. Jelenlegi helyén, a Postás Művelődési Otthonban ugyanis a távoli városrészekből csak nehezen megközelíthető, ezenkívül férőhelye is viszonylag kicsiny.

A városi tanács ezért a színházzal egyetértésben azt tervezi, hogy

a Horváth Mihály utca 3. szám alatti, volt MSZT-színházát alakítsa át kamaraszínház céljaira.

Ez az épület ugyanis központi fekvésével sokkal jobban megfelel a város bármely részén lakó dolgozóknak, ezenkívül több mint 600 férőhelyes rendezhető be. Természetesen ez nagyobb beruházást igényel annál is inkább, mert modern kiszínházzá szeretnék kiépíteni, amellyel

az ország egyik legkorszerűbb kamaraszínháza lehetne.

A tervek szerint az Arany János utca felől építenék meg a színházi homlokzatot és a bejáratot. A későbbiek során ide helyeznék a színház festőműhelyét és díszletraktárát is. A v. b. határozata értelmében a tanács illetékes osztályai 30 napon belül elkészítik az ehhez szükséges terveket, hogy a munkálatokat esetleg már az idén megkezdhesék. Nagy segítséget jelent a városnak, hogy — amint azt a v. b. ülésen Kenyeres Ágnes elvtársnő bejelentette —

a Művelődésügyi Minisztérium 100 ezer forinttal járul hozzá az építkezésekhez.

A színházi munka kérdéseire a v. b.-tagok és a meghívottak egyaránt igen sok értékes észrevétellel szoltak hozzá, majd a város kulturális életének egyéb feladatait is alaposan meg-

DUDÁS ELVTÁRS, a párttitkár

Ötven év körüli, fehér hajú, de friss erőben lévő férfi. Eredeti foglalkozása kovács-ség. A felszabadulásakor lépett be a kommunista pártba 1951 óta párttitkár Kiskunoroszman. Két gyermeke van: iparitanulók, még nem keresnek. Felesége a termelőszövetkezetben dolgozik és sokat betegeskedik. Mint a községi pártbizottság függetlenített titkára, 1300 forintot keresett havonta és Kiskunorozsma 360 párttagjának, a község sok száz családjának gondjaiban, örömeiben osztozott. Minden héten elintézte egy-két ember ügyes-bajos dolgát, úgynevezett „szabad időt” nem ismer már évek óta. Sokan büszkélkednek Dorozsmán azzal, hogy házat építettek, motorkerékpárt vásároltak, — Dudas elvtársnak viszont az jutott osztályrészül, hogy mások boldogulását elősegítette.

És 1956 október végén...
„Megfigyelés” alatt
Az ellenforradalom első napjaiban állandóan a párt házaiban tartózkodott. Várt a felsőbb intézkedésekre, kért utasításokat, de nem kapott és az elvtársak is lassanként „elfogytak” mellőle, mert nem volt mivel őt állniok. Fegyvereket az ellenforradalomok osztottak ki, vitte a géppisztolyt, a gránátot, a kérdőt, a kalapot. A kommunista párt azonban védtelen maradt. Dudas elvtárs később behúzódtott otthonába, és ott tartott kapcsolatot néhány elvtárral. A községi rendőrség élére egy volt csendőr, Barna Kálmán, került, aki „besúgás” alapján az „ellenforradalmi tanács” utasítása szerint elrendelte a párttitkár letartóztatását. Kijött, vagy őt rendőr és ugyanannyi „nemzetőr” a lakására — amelyet már korábban „megfigyelés” alatt tartottak —, azonban a korábbi rendőrsparancsnok oda-súgta a párttitkárnak: „Ne féljen Dudas elvtárs, megvédjük...”

S hiába készítették úgynevezett „halállistát” a községben és hiába „ajánlotta” fel a volt téglagyáros az egyik kusbikgördőt a kivégzendő kommunisták sírjának —, már

nem volt idejük az ellenforradalomnak tettüket végrehajtani...
Pártiszervező megbízás
November 6-án Dudas elvtárs megalakította az MSZMP kiskunorozsmai alapszervezetét. Ugyanakkor elment az akkor még működő „ellenforradalmi tanács” ülésére és ott felszólalt. Bátran leplezte a fegyveres zotgatásokat, a rendszer ellen töröket. Az elkövetkezendő hónapok pártiszervezői munkája közben mint kovács-ség nem tudta, elhelyezkedni. Az ellenforradalmi hatás miatt mindenütt elzárkóztak felvétele elől. S ő, a „népszerűtlen” párttitkár, a legnehezebb időben télen, esőben, hóban, hidegben kerékpárral, gyalog, éjjel nappal járt községről községre. Január végén azt a megbízást kapta a járási bizottságtól, hogy Dorozsmán kívül még 7 községben: Zsomabón, Forráskúton, Bordányban, Üllésen, Szatymazon, Sándorfalván és Domaszéken szervezze meg a pártalapszervezeteket. Teljesen ismeretlen területeken kereste a kommunista párt és tanyáról tanyára járva egyenként győzte meg a tétova, de elvű volt párttagokat, hogy szervezkedjenek, hozzák létre a párt helyi szervezeteit.

Rengeteg akadállyal kellett megbírkóznia. Az üllési rendőrsőron — ahol korábban a tagok álltak az ellenforradalom oldalára — Kurunci parancsnok ezzel fogadta a pártiszervezőt: „Itt ugyan nem megy semmire...” Másnap ismét, kiment Dudas elvtárs Üllésre, s akkor már Kurunci is másképp beszélt. Forráskúton a tanács elnöke, Mandel Jenő is le akarta beszélni a pártiszervezőt tevékenységéről. „Rosszak a lehetőségek” — mondotta. Domaszéken kilométereket kellett járnia a tanyák között. Amikor felkereste a tanács elnökét, elcsodálkozott: az ellenforradalom ültette oda Sándor Leander kulákok.

Estéknél késő éjjeli órákig szorgoskodott Dudas elvtárs Kiskunorozsmán a párt erősítésével. A Pamut-szövetségben nagyon eluralkodott az ellenforradalmi han-

gulat. Ötször, tízszer ki kellett mennie a gyárba. A gép-állomások is nehezen kovácsolódtak össze az elvtársak. Sokszor hajnalig égett a pártirodában a villany és kora reggel ült a biciklire, s ment a pártiszervező községről községre...

Mire kitavaszkodott, már mind a nyolc községben élt, lélegzett a pártiszervező!

Megállítják, tanácsát kéri

Ma már ismét a község függetlenített párttitkára Dudas elvtárs és ugyanakkor hozzátartozik még Domaszék és Bordány. Kiskunorozsmán minden volt párttagot felkeresett, beszélgetett velük és az MDP 150 kiskunorozsmai tagjából mintegy 80-an kérték átigazolásukat (az üzemekeken és intézményeken kívül) az MSZMP-be. Négy-öt korábban igazságtalanul kizárt párttagot is felvettek és jónéhány »új» tag is jelentkezett a pártba. Dudas elvtárs mindegyiktől megkérdezte, miért lép be az MSZMP-be? A 21 éves Csaba István így válaszolt: „Azért, mert a párt segített ahhoz, hogy tanuljak, valaki lehessenek». Veres Ferencné háziasszony így fejezte ki magát: »Ott a helyem a pártban. Korábban nem voltam tag, de nem akarom, hogy még egyszer október 23 legyen!»

A községben egyre jobban erősödik a bizalom a párt iránt. Dudas elvtárs soha nem beszél magáról —, mindig többes számban említi tevékenységüket, holott a munka országnrészét egyedül végezte. És nemcsak a munkaverseny megszervezése a Dorozsmai Pamut-szövetségben, hanem például nemrégiben intézte el az egyik családnak, hogy külön villanyórát kapjanak. Lakásügyekben is segített a lehetőségekhez képest. Az után már nem minden esetben tud előre köszönni az embereknek —, megelőzik, megállítják, tanácsát, segítségét kéri.

Mert ő a párttitkár. **M. T.**

A VIT köszöntése a Seprűgyárban

A Szegedi Seprűgyárban a Kommunista Ifjúmunkás Szövetség üzemi szervezetének tagjai két KISZ-brigádot szerveztek. A pártiszervező vezetéségre, a vállalatvezető pártfoglalták a fiatalok kezdeményezését és késüknek megfelelően a legfontosabb munkák egyikét bízták rájuk. Több hete az exportra készülő seprűket készítik.

A lelkes kezdeményezés nyomán már a fiatalok között is újjászületett a szocialista munkaverseny.

A VIT tiszteletére egyéni és párosversenyt kezdeményeztek.

Párosversenyben áll a két brigád és a tagok külön-külön egyenként is versenyeznek a legjobb teljesítmény és a minőségi munka eléréséért. A vállalat vezetésége céljuttalmakat is tűzött ki a verseny legjobbjai részére. Előreláthatólag

nehéz lesz majd eldönteni, melyik brigád a legjobb,

beszéltek. Ezek közül különösen kiemelkedő az a terv, hogy

Szegeden rádió-adóállomást létesítsenek.

A végrehajtó bizottság megbízta az illetékeseket a rádió-adó létesítéséhez szükséges terv elkészítésével, hogy azt mihamarabb felterjesztesék döntés és megvalósítás céljából. A város kulturális

Virágzik a paprika

Szegeden és a szegedi járásban már befejeződött a fűszerpaprika-palánták ültetése. Szeged III. kerülete határában is jelentős területen, 450 holdon termesztik a híres fűszernövényt. A kedvező időjárás hatására megerősödött és szépen fejlődő paprikák már javában virágoznak.

Új szervezéssel biztosítják Újszeged jobb kenyérellátását

Levelt kaptunk Horváth Józsefné, Újszeged, Radnóti Miklós utca 27. szám alatti lakostól. A következőket írja: »Kérem a szerkesztőséget, vizsgálja ki, hogy Újszeged, József Attila telep 9. számú földművelőszövetkezeti boltja miért kapja mindennap késő délután a kenyert? Június 19-án is 4 óra előtt 5 perccel érkezett meg a kenyér és a bolt 4 órakor zár.»

Megállapítottuk, hogy a panasz jogos. A helyszínen tapasztaltuk és a panaszt Magyar Mátyas elvtárhoz, a Sütőipari Vállalat igazgatójához továbbítottuk, és tőle a következő választ kaptuk: »A hiba az 5. számú —

Virágzik a paprika

Szegeden és a szegedi járásban már befejeződött a fűszerpaprika-palánták ültetése. Szeged III. kerülete határában is jelentős területen, 450 holdon termesztik a híres fűszernövényt. A kedvező időjárás hatására megerősödött és szépen fejlődő paprikák már javában virágoznak.

Új szervezéssel biztosítják Újszeged jobb kenyérellátását

Levelt kaptunk Horváth Józsefné, Újszeged, Radnóti Miklós utca 27. szám alatti lakostól. A következőket írja: »Kérem a szerkesztőséget, vizsgálja ki, hogy Újszeged, József Attila telep 9. számú földművelőszövetkezeti boltja miért kapja mindennap késő délután a kenyert? Június 19-én is 4 óra előtt 5 perccel érkezett meg a kenyér és a bolt 4 órakor zár.»

Megállapítottuk, hogy a panasz jogos. A helyszínen tapasztaltuk és a panaszt Magyar Mátyas elvtárhoz, a Sütőipari Vállalat igazgatójához továbbítottuk, és tőle a következő választ kaptuk: »A hiba az 5. számú —

mihamarabb eredeti rendeltetésének szolgálatába álljon.

A városi tanács végrehajtó bizottságának keddi ülése eredményes tanácskozással arról tanúskodott, hogy a város vezetése fontos feladatának tekinti a szocialista kulturális politika célkitűzéseinek minél következetesebb megvalósítását,